CONCENTRACION DE LOSs REACTIVOS
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TEMPERATURA Y VELOCIDAD DE REACCION

En casi todas las reacciones quimicas un incre
mento en la temperatura trae como consecuencia un -
aumento en la velocidad de reaccién, igualmente, --
si disminuye la temperatura, baja la velocidad de -

reacciébn. -

Una explicacibén del porqué las sustancias reac
cionantes se transforman en pro@uctos, estd dada --
por la Teorfia del Estado de Transicién. Seglin esta-
Teorfé, los reactivos se combinan prara formar un g
producto intermedio, inestable, llamado "Complejo -
activado", que expontdneamente se descompone dando-

los productos.
Conplejo
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Para formarse [AB] se requiere de ciexrta —--
energia, a ésta energia que se requiere para formar
¢l complejo activado se le llama "Energia de Activa

caGn .

El efecto de la temperatura sobre la velocidad
de reaccibn esta: dade:por la enerqgfa  deo et ivacidne
Y por el nivel de temperatura, de tal manera gque po

demos afirmar ques




De acuerdo con la Teoria de Transicidén, el ca-

a) .- Las reacciones qgue tienen energia de acti- talizador reduce la barrera de energia potencial --

vacibn altas, son muy sensibles a la tempe que hay que traspasar para que los reactivos formen
ratura y si la energia es baja son poco -- productos. Una disminucidn de &sta energia trae como
sensibles. consecuencia una disminucidn en la energfa de activa

: . idén para la reaccidn, lo gue trae cComo r ltado -
El efecto que tiene la temperatura en una- Sra o R ' T2 : e 9

: 3 n aumento en la velccidad de reaccidn.
reaccibn es mucho mayor a temperatura baja W1 sument

que a la alta.

El complejo activado, sin catalizador
tiene una energia potencial alta, que
hace que la velocidad de reaccidn sea
baja.

LOS CATALIZADORES

-

La velocidad de un gran nimero de reacciones -

Al usar catalizador
la energia baja, --
dando una velocidad
de reaccidn alta.

estd afectada por la presencia de sustancias que ~--
no éon los reactivos ni los productos de la reac --
cibn. A estas sustancias se les llama catalizadores
Y Pueden acelerar o retardar la velocidad de una --
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reaccibén. Si aceleran la reaccidn se les llama cata de la reacciégj

lizadores positivos, y si la retardan se les denomi

Energia de los &tomos que

reaccilonan.
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na catalizadores negativos.
la reaccidn Complejo la’ réeaecitn
Los catalizadores tienen la propiedad de hacer Reactivos activado Productos

variar la velocidad de las reacciones en miles de -

veses, pero, la caracteristica mis importante es su . (o obnaraois
ol o GRAFICA QUE MUESTRA' LA ACCION DE

selectividad, entendiéndose por selectividad, la -- UN CATALIZADOR

propiedad que posee un catalizador para modificar -

sb6lo la velocidad de ciertas reacciones especifi --

cas, no afectando a las demds que forman el proce -

S0.




BALANCEO DE ECUACIONES QUIMICAS

; (sO,)
‘Las ecuaciones guimicas para que esten correcta

mente escritas deben de éstar balanceadas, © sea cum-
- plir con la ley de la conservacién de la materia y -
aéi tener que la cantidad de reactivo sea igual a la

. : - 12
cantidad de producto ya sea en &tomos, iones o masa.

£} 5 3
2A1 2H 804 A12(8O4)3 42 ' 3H

2 2

Existen varios métodos para balancear ecuacio--

entre las gue mencionamos: ——
| e Al (OH)3 + 3H2CO3 Alz (C03)3 + HZO
‘a).— Método de tanteo.
:b).— Método de oxidacidbn-reduccidn o redox AT= 1
'¢c) .- Método ION electron.

d) .— Método algebréico.

C= 1
H= 6 ' 12
En este texto s6lo nos referimos a los dos pri- 0= % 15

meros.

2Al(OH)3 BBy GO ——————»Alz(CO3)3 i 6H4 0

METODO DE TANTEO 2 3 2

Este método consiste en poner coeficientes més-

- pequenos que hagan gue el nimero de &tomos de cada -

elemento queden igual, tanto en reactivos como en —-
los productos siguiendo el orden gue se te presenta-

a continuacidn.

a) .- Primero los metales.
b) .- Después los no metales.

c) .- Por Gltimo hidrbgeno y oxigeno.
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REACCIONES DE OXIDACION-REDUCCION

Se puede afirmar que en quimica, las racciones

'mds importantes son las de oxidacidn-reduccidn.

En un principio se denominaban reacciones de-—-

oxidacidn a las reacciones que en una de las sustan

cias reaccionantes cedian oxigeno a otros, o era ca

paz de substraerles hidr&geno, por ejemplo.

-é)-—14Fe 5t 302 —~——~-——————--2Fe203

gL i HZS + Cl2 —— s S 4+ 2HC1
En la ecuacién (a) el oxigeno se une al fierro
para formar el 6xido férxico y en la segunda (b) el

:cloro sustrae el hidrbgeno y deja solo el azufre,

En cuanto a las reacciones de reduccifém eran -
aquellas en que una sustancia (llamada reductora) -

sustraia oxigeno, © cedia hidrdgeno.

Ca (OH)2

En la ecuacibn (c} el carbono le quita el oxi-

geno:a fierro y en la (€) el agua cede hidrbgenc.

En la actualidad las reacciones de oxidacibn-—-—
reduccidn, se definen con un criterio m&s amplio, -
diciendo que son aquellas en las cuales hay un cam-
bio en el nlmero de oxidacidn en algunos de los ele

mentos que forman las férmulas de la ecuacidn.

OXIDACION.

Un dtomo se oxida cuando pierde electrones, o-
su nlimero de oxidacidn aumenta hacia un valor mds -

positivo.

Oxidacidbn

] 1 ¥ 1 I

I )
0 +2 +3 +4 +5 +6

Reduccidn

REDUCCTION .

Un a&tomo se reduce cuando gana electrones,
su nfimero de oxidacidén disminuye hacia un valor

nos positivo.

Para encontrar que se oxide y que se reduce en
una ecuacibén, es conveniente recordar los nimeros -

de eoxidaeidn v las sigyuientés reglasg:

REGLAS.

l:=  Parag cualguler el emen libre o _atemo ne .cembi<




nado, su nfimero de oxidacidn es coro.
s Los no-metales tienen ntmeros de¢ oxidacibn nega-
tivos cuando se combinan directamente con los meta -

les, y positivos si se combinan con el oxigeno.

3.- El hidrdgeno tiene nfimero de oxidacibén + 1 gene-
ralmente, menos en los hidruros en los que actfia con
valencia de -1.

I e El oxigeno tiene generalmente de valencia -2,

excepto en los perbxidos en los que actfia con -1.

5.— Los metales tienen nlimeros de ox1da016n positivos

en todos los compuestos.

.— Al sumar algebréicamente los nfimeros de oxidacidn

de los adtomos que forman un compuesto, su suma es —--—
cero.

7.- Al sumar algebrdicamente los nfimeros de oxidacién
de los &tomos que forman un ion poliatdmico, su suma
es-igual a la carga del ion.

Antes de pasar a determinar que se oxida y que-
se reduce en una ecuacibén quimica, debemos saber es-
cribir en cada f6rmula sus valencias en gjercicio =
las cuales se escriben arriba de cada elemento que
forma parte de la f6rmula tomando en cuenta la regla
seis la cual también se puede interpretar de la si -

guiente manera; en todos los compuestos el nlmero de

valencias positivas es igual al nfimero de valencias
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negativas, es decir los compuestos son eléctricamen-

te neutros.

Ejemplos:

a) .- Escribir las valencias en ejercicio del,HCl y -
del. .Gan

+ 1 -1
H @l

b) .- Escribir las valencias del H2SO4

En este caso el compuesto tiene tres elementos;
para determinar su valencia, se procede a escribir -
primero las valencias de los elementos que estin en-
los extremos,y luego por diferencia se obtlene la valen
cia del elemento central.

Sl i =

H2 S O4

El hidrdgeno tiene +1 que multiplicado por 2,--
que es el nGmero de tomos que hay, a +2, el oxige-
no tiene -2, que multiplicado por 4 que es el ntimero

de atomos de oxigeno, da 8-, por lo tanto para neutra

Tdzaw “Tas 8=,teniendo +2, se necesitan 6+ ,que seran los del
azufre (S).
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(Totales de valencias que hay
en los extremos)




